








ARKIVYSKUPAS 
MEČISLOVAS REINYS 

„Nukankintieji kovoja drauge su mumis" 

EDMUNDAS ARBAS-ARBAČIAUSKAS 
Prie „Draugo" dienraščio 

redaktorės D. Bindokienės 
straipsnio apie arkivyskupą 
Mečislovą Reinį (1999 m. vas­
ario 6 d. Nr. 26) norėčiau ir aš 
kai ką pridėti. 

Šią kilnią asmenybe turėjau 
laimės asmeniškai pažinti Vil­
niuje. Lenkijos nacionalistui, 
Vilniaus arkivyskupui R. Jal-
bžykovskiui 1940 m. išvykus į 
Lenkiją, jo vieton, Vilniaus ar-
kivyskupijon, kaip Apaštalinis 
administratorius buvo pa­
skirtas arkivyskupas Mečislo­
vas Reinys. Arkivyskupas M. 
Reinys, turėdamas didelės po­
litinės patirties ir būdamas 
nuoširdus visų tautybių žmo­
nėms, tapo visų mylimas ir 
didžiai gerbiamas. Jis su­
gebėjo su visais sugyventi. Jį 
gerbė net ir šovinistiškai nusi­
teikę lenkiškosios visuome­
nės žmonės. 

Arkivyskupui M. Reiniui 
taip pat priklauso didelis nuo­
pelnas ir už lietuvybės puo­
selėjimą Vilniaus krašte. 
Komplikuotos jo pareigos rei­
kalavo didelio sumanumo ir 
pasišventimo. 

Vokiečių Lietuvos okupaci­
jos laiku man teko dirbti 
„Pramonės statybos treste" 
(vėliau ši įmonė pakeitė pa­
vadinimą ir tapo „Statybos" 
bendrove) vyr. inžinieriumi, 
vadovavau statybų paran-
goms. Vilniaus „Gebietsko-
misaro" potvarkiu buvo griež­
tai-uždrausta statybines me­
džiagas panaudoti komuna­
linėms bei privačių pastatų 
statyboms. Tuo pavojingu ka­
ro laikotarpiu savo asmenine 
rizika pastatėme trijų aukštų 
Ravdono Kryžiaus ligoninę 
Vilniuje, taip pat dekoravome 
Lentvario bažnyčios vidų gra­
fito technika. Reikalingomis 
medžiagomis rėmėme karai­
mų bažnyčios remontą Tra­
kuose. Mano asmeniniu po­
tvarkiu Šv. Jonų bažnyčioje 
Vilniuje buvo įrengti chorui ir 
žmonėms reikalingi suolai 
(tuo laiku chorui vadovavo 
muz. Bronius Budriūnas). 

Lentvario bažnyčios vidaus 
dekoras 1943 m. buvo baigtas. 
Į bažnyčios neoficialų paš­
ventinimą turėjau laimę vežti 
arkivyskupą Mečislovą Reinį į 
Lentvarį. Pakelyje važiuodami 
kalbėjomės apie tuometinę 
Lietuvos, o ypač jaunimo, 

padėtį. Tuo metu buvau vie­
nas iš Kęstutėnų karinio 
sąjūdžio pogrindžio veikėjų, 
tačiau tą padėtį privalėjau lai­
kyti didelėje paslaptyje. Mums 
važiuojant, arkivyskupą supa­
žindinau su mūsų „Statybos" 
bendrovės paslaugomis, pa­
pasakojau apie fiktyviai įdar­
bintą Vilniaus sporto ko­
mandą karūnas". Kad iš­
vengtų karinės prievolės ar 
wermachto priverstinio įdar­
binimo, nemažai jaunimo nau­
dojosi mūsų firmos įdarbinimo 
fiktyviais pažymėjimais. Vil­
niaus „Kailio* įmonėje dirban­
tiems žydams iš vokiečių va­
dovybės išrūpinome maisto 
davinius. Tie mano pasakoji­
mai apie esamą padėtį Vil­
niuje labai domino arkivys­
kupą M. Reinį. 

Mano su Ale (Nakaite) jung­
tuvių apeigoms 1943 m. lap­
kričio 20 d. Šv. Jonų baž­
nyčioje buvau užprašęs gero 
draugo dėdę kun. Žemaitį. 
Mūsų dideliam nustebimui, 
jungtuvių apeigose dalyvavo ir 
mus palaimino Jo Ekscelenci­
ja arkivyskupas Mečislovas 
Reinys, jis dalyvavo ir mūsų 
vestuviniame pokylyje. 

Vilniečiai 1944 m. vasario 5 
d. suruošė iškilmingą meninę 
programą, kad Jo Ekscelenciją 
pagerbtų 60 metų jubiliejaus 
proga. Tarp daugelio įvairių 
organizacijų dovanų, išreiš­
kiančių pagarbą ir meilę arki­
vyskupui, buvo įteikta ir Ed­
mundo bei Alės Arbačiauskų 
dovana — J. Daugėlos simbo­
liška medžio skulptūrėlė. Toji 
dovanėlė karo metu nedingo, 
išliko Vilniaus vienuolyne; 
apie tai mums pasakojo ir 
nuotraukėlę parūpino Sibiro 
kalėjimų kankinys kun. Kas­
tytis Matulionis. Vilniaus vi­
suomenė, o ypač studentija, 
jautė didelę meilę ir pagarbą 
Jo Ekscelencijai arkivyskupui 
Mečislovui Reiniui už jo 
aukštą išsilavinimą, pastoraci­
nę ir tautinę veiklą, jo kuklų 
charakterį, labdarą vargšams 
ir už dar daugelį kitų jo cha­
rakterio dvasinių bruožų. 

1947 m. sovietmečiu rusų 
saugumas arkivyskupą M. 
Reinį įkalino Vladimiro ka­
lėjime už atsisakymą pasi­
rašyti raštą — kreipimąsi į 
tautą dėl bendradarbiavimo 
su okupantais. Būdamas ka-

Atviro lauko koplytėlės maketas. Arkivysk. Mečislovo Reinio paminklas Daugailiuose, Utenos rajone Architek­
to Edmundo Arbo projektas. 

Įėjime tarp kitų kalinių buvo 
kaip šviesi palaimos žvaigždė 
— guodė neviltyje įkalin­
tuosius. Savo išmintimi ir pa­
siaukojimu jis palaikė viltį 
tarp visų. Taip kalbėjo ir rašė 
savo atsiminimuose išlikę gyvi 
apie šį nuostabų meilės ir pa­
siaukojimo kalinį. 

1944 m. į Lietuvą riedant 
raudonai komunistinei laivai 
ir ką tik grįžus iš Austrijos — 
Vienos, saugumo sumetimais 
nusprendžiau laikinai pasi­
traukti iš Lietuvos. Kaune pri­
puolamai susitikau Vilniaus 
Šv. Jonų bažnyčios pamoksli­
ninką, kunigą Ladą Tulabą, 
AP. Išsikalbėjome su juo apie 
Lietuvai gresiantį didelį pa­
vojų nuo beriedančios rusų ar­
mijos. Nutarėme, kad iš Vil­
niaus reikia skubiai išvežti 

arkivyskupą Mečislovą Reinį 
ir Kęstutėnų militarinės po­
grindines veiklos vadą pulki­
ninką Juozą Vitkų, partiza­
ninėj veikloj pasivadinusi 
„Kazimieraičiu". Su kun. pre­
latu L. Tulaba susitarėme, 
kad jis per Ukmergę važiuos 
samdytu sunkvežimiu ir mu­
du susitiksime Vilniuje. J Vil­
nių aš buvau nutaręs važiuoti 
traukiniu, pakely nors ke­
lioms valandoms sustoti 
Žaslių geležinkelio stotelėje, 
kad galėčiau aplankyti Kar-
sokų kaime gyvenančius savo 
tėvus, juos paguosti, kad gal 
už poros mėnesių ir vėl juos 
aplankysiu, kai Lietuva jau 
bus laisva. 

Iš Kauno bevažiuojant trau­
kiniu į Vilnių, iš traukinio 
konduktoriaus patyriau, kad 
tas traukinys eina tik iki Vie­
vio. Taip, Vilniaus pasiekti 
jau neįmanoma — rusų ka­
riuomenė priartėjo prie Vil­
niaus, miestą smarkiai bom­
bardavo. Iš tėviškės pats 
mačiau bombų sproginėjimo 
šviesas ir girdėjau garsus. 
Naktį praleidęs su tėvais, 
ankstų rytą paskutiniu trau­
kiniu iš Vievio grįžau į Kauną, 
kuriame irgi buvo didelis suju­
dimas ir panika. Mieste nei 
kun. prelato L. Tulabos, nei 
mano pažįstamų draugų nebe­
radau. Taigi nutariau pirmuo­
ju, nors ir labai bėgliais per­
krautu traukiniu grįžti į 
Vieną pas žmoną, kuriai vo­
kiečių vadovybė nedavė leidi­
mo kartu su manimi vykti į 
Lietuvą. Atrodo, ji buvo palik­
ta kaip užstatas, kad aš su­
grįšiu. Sovietų armijai okupa­
vus Lietuvą antrąkart, ge­
ležinė uždanga užsklendė ryšį 
su Lietuva. 

Apie arkivyskupo Mečislovo 
Reinio įkalinimą Vladimiro 
kalėjime ir jo kaip kankinio 
mirtį sužinojau tik 1990 m. 
spalio 20 d. Vilniaus Katedros 
vikaras kun. Kastytis Matu­
lionis (Gulago kalėjimų kan­
kinys) ir Vilniaus Katedros 
požemių ir pilies restaurato-

požemių restauravimą, kur 
vienoje iš požemių patalpoje 
stovėjo ir arkivyskupo Mečis­
lovo Reinio sarkofagas. Pri­
siminęs savo pažintį, priklau­
pęs prie sarkofago, pasimel­
džiau už a.a. kankinio arki­
vyskupo sielą. Kun. Kastytis 
Matulionis pastebėjo, kad sar­
kofage užbalzamuoto kūno 
nėra, nes dar nenustatyta, kur 
arkivyskupo kūnas palaidotas. 
Jau tada nutariau: kankinio 
arkivyskupo garbei sukurti 
memorialinį paminklą. Pri­
siminiau mūsų bendrą kelionę 
į Lentvarį, bažnyčios pašven­
tinimą, prisiminiau mūsų ve­
dybų palaiminimą. 

Grįžęs į Ameriką, ėmiausi 
memorialo kūrybos darbo. Ku­
nigas Kastytis Matulionis me­
morialą pastatyti patarė arki­
vyskupo Mečislovo Reinio 
gimtinėje Utenos rajone, Dau­
gailiuose. 1995 m. kovo 20 d. 
paruoštus arkivyskupo Me­
čislovo Reinio projekto planus 
nusiunčiau Daugailių parapi­
jos klebonui kun. P. Bakle-
tuškai, o memorialo maketą 
įteikiau 1996 m, rugsėjo 4 d. 
Prieš įteikdamas arkivyskupo 
memorialo maketą, tą maketą 
buvau nunešęs parodyti Vil­
niaus arkivyskupui A. Bač-
kiui, kuris palankiai jį įver­
tino ir taip pat užsiminė ir 
apie memorialinės lentos įren­
gimą Vilniuje — prie Vyskupų 
rūmų. Deja, nėra, kas šiuo 
metu tuo klausimu rūpintųsi. 

Nors apie tai esu minėjęs 
Daugailių parapijos klebonui. 
Tos pačios dienos popietę Dau­
gailiuose drauge su kun. P. 
Baltuška aplankėme ir arki­
vyskupo Mečislovo Reinio gim­
tinę, neįprasto pavadinimo 
Madagaskaro vienkiemį. Ma­
tėme dar išlikusį namą, kur 
Mečislovas Reinys gimė ir 
augo. Taip pat užlipome į gim­
tinės namo palėpę, į Mečislovo 
Reinio kambarį, kur jis moky­
davosi. Kas be ko, ir Mečislovo 
Reinio gimtinė bolševikmečio 
laikotarpiu smarkiai nuken­
tėjo, labai sumenko. 

Su kun. P. Baltuška už­
kopėme ant iškilusios kalvos, 
Daugailių bažnyčios kaimy­
nystėje, ten, kur kun. P. Bal­
tuška buvo numatęs pastatyti 
memorialą arkivyskupui. Ant 
tos kalvos, deja, yra palaidoti 
bolševikmečiu nusipelnę stri­
bai, persekioję ir žudę vieti­
nius gyventojus. Lietuvos pa­
minklosaugos vadovybė ne­
leidžia tų kapų perkelti į kitą 
vietą neva dėl geologinių kal­
vos tyrinėjimo priežasčių. 

Šiuo metu arkivyskupo Me­
čislovo Reinio memorialo klau­
simas neaiškus. Lietuvai di­
džiai nusipelniusių asmenų 
atminimui įgyvendinti nėra 
vietos. Kartais atrodo, kad 
tautos duobkasių ir engėjų at­
minimas yra brangesnis už 
tautos kankinių ir savo kil­
niais darbais nusipelniusių as­
menų atminimą. 
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MEFISTOFELI DAINAVO 
V. KUPRYS 

Operos solistas Vincentas 
Kuprys pažymi kūrybos 40-
metį. Šiai progai skirta Char­
les Gounod opera „Faustas" 
gegužės 13 d. buvo atliekama 
Lietuvos nacionaliniame ope­
ros ir baleto teatre. V. Kuprys 
dainavo Mefistofelio partiją. 

V. Kuprys gimė 1937 m. 
Kėdainių rajone. Prieš karą 
buvo ištremtas j Altajaus 
kraštą, antrą kartą — į Ir­
kutsko sritį. 1961 m. baigė 
Sverdlovsko Uralo konservato­
riją. 1959 m. pradėjo dainuoti 
Sverdlovsko operoje. Nuo 
1968-ųjų — Lietuvos operos ir 
baleto teatro solistas. 

Per operos solisto darbo de­
šimtmečius bosas V. Kuprys 
sukūrė apie 90 pasaulio kla­
sikų, lietuvių kompozitorių 
operų vaidmenų: Ulrichas 
Vytauto Klovos Pilėnuose, 
Skrodskis Juliaus Juzeliūno 
Sukilėliuose, Kristijonas Algi­
manto Bražinsko operoje Kris­
tijonas, Greminas Piotro Čai­
kovskio operoje Eugenijus 
Oneginas, Borisas ir Ivanas 
Chovanskis Modesto Musorgs-
kio operose Borisas Goduno-
vas ir Chovanščina, Ruslanas 
Glinkos Ruslanas ir Liudmila, 
Mefistofelis Gounod Faustas, 
Dalandas ir Karalius Richard 
Vagnerio operose Skrajojantis 
olandas ir Lohengrinas, Bazi­
lijus Rosini Sevilijos kirpėjas, 
Pilypas Verdi Don Carlo ir 
kiti. 

V. Kuprys surengė per 250 
solinių koncertų Lietuvoje, 
Europoje, Amerikoje, Azijoje. 
Nuo 1986 m. dainininkas 

Vincentas Kuprys, 
dėsto Lietuvos muzikos aka­
demijoje. V. Kuprys yra akty­
vus visuomenininkas — Kė­
dainiečių klubo pirmininkas, 
Lietuvos ir Graikijos draugijos 
steigėjas, vienas iš Czeslavv 
Milosz gimtinės fondo stei­
gėjų. (Elta) 

AT8IŲ8TA PAMINĖTI 

Ar kada nors girdėjote 
apie senovės lietuvių dievybę 
Chaurirari? Baltų kalbų tyri­
nėtojas Vladimiras Toporovas 
narplioja šios dievybės mįslę 
„Naujajame Židinyje-Aiduose" 
- religijos, kultūros ir visuo­
menės gyvenimo mėnraštyje. 
Trečiasis šių metų žurnalo nu­
meris taip pat supažindina su 
lenkų poetu Z. Herbert, pa­
saulinio garso mokslininko 
Pauliaus Rabikausko, SJ, gy­
venimu ir darbais, rašo apie 
Rusijos katalikybę vakar ir 
šiandien ir kt. Užsisakykite šį 
žurnalą! Jo adresas: Universi­
teto g. 4, 2001 Vilnius, 

NATŲ ATGARSIAI IŠ TĖVYNĖS 
P. PALYS 

Choru i „Sakalas" — 30 

Edmundo ir Alės Arbačiauskų dovana — J Daugėlos medžio skulptūrėlė 
— arkivyskupo Mečislovo Reinio 60 m. jubiliejaus proga Vilniuje 1944 m. 
vasario 5 d. 

Lietuvoje chorų yra gan 
daug, o jų meninis lygis dau­
giausia aukštas. Bet ten iš­
girsti vyrų chorą — retenybė. 
Vis dėlto jų yra. Bene vienas 
žymesnių — vyrų choras „Sa­
kalas". Praėjusiais metais „Sa­
kalas" šventė savo kūrybinio 
kelio 30-ties metų sukaktį. 
1968 m. choras buvo sudary­
tas iš įvairių laipsnių ir rango 
Vidaus reikalų ministerijoje 
tarnavusių milicininkų. Vyr. 
choro dirigentas buvo Zigmas 
Gaidamavičius (miręs). Inten­
syviai dirbant, pasiekus gerų 
rezultatų, choras pradėjęs 
koncertuoti didžiuosiuose Lie­
tuvos miestuose, aplankydavo 
ir mažesnius miestelius. 

1971 m. jam buvo suteiktas 
pavyzdinio choro vardas „Sa­
kalas". Choro repertuaras pla­
tus. Be savųjų kompozitorių 
(Algimanto Bražinsko, Vitalio 
Baumilo, Leono Povilaičio, 
Jurgio Juozapaičio), specialiai 
„Sakalui" kūrusių, bei liaudies 
dainų, repertuare yra ir sve­
timų kompozitorių kūriniai. 
Chorui nesvetima ir religine 
muzika. Šalia kitų choras yra 
paruošęs Juozo Naujalio Mi­
šias šv. Kazimiero garbei. Pra-

rius architektas Napaleonas ėjusiais metais Tėvo dienos 
Kitkauskas teikėsi man apro- proga jos skambėjo Anykščių 
dyti dar nebaigtą Katedros bažnyčioje. 

„Sakalas" daug kartų daly­
vavo chorų varžybose, o ir ap­
dovanojimų gavęs nemažai. 
Dalyvavo visose Lietuvoje 
ruoštose Dainų šventėse. Su 
koncertais buvo išvykęs į Vo­
kietiją, Bulgariją, Korėją, To­

limuosius Rytus ir kitur. Yra 
padaręs nemažai įrašų Lietu­
vos radijui ir TV. 

Šiuo metu „Sakalui" diri­
guoja tvirtos choro vyr. Li-
rigento Romo Makarevičiaus 
rankos. 

Simfoninis orkestras 
naujose patalpose 

Gretimai prie buvusios Lie­
tuvos komunistų centro komi­
teto būstinės Vilniaus centre, 
yra didžiulis, dar ne visai už­
baigtas pastatas, dabar vadi­
namas Kongreso rūmais. Tas 
pastatas pradėtas statyti 1984 
m. ir būtų tapęs kompartijos 
politinio švietimo namais. 
Pastatą galutinai užbaigus, 
vienoje jo dalyje, 3,5 tūks­
tančių kvadratinių metrų plo­
te, įsikurs Gintaro Rinkevi­
čiaus vadovaujamas Lietuvos 
valstybinis simfoninis orkest­
ras. Kitame 4,000 kvadrati­
nių metrų plote prisiglaus du 
institutai: Viešojo administra­
vimo ir Tarptautinių santy­
kių. 

Opera vaikams 

Muzikinius įgūdžius skiepi­
jant, Lietuvoje daug dėmesio 
skiriama jaunimui ir vaikams. 
Kad supažindintų, koks bai­
sus „vilkas" yra opera, Lietu­
vos vaikų ir jaunimo centre 
Vilniuje prieš Kalėdas buvo 
parodyta, specialiai Genovai­
tės Vanagaitės vaikams para­
šyta opera „Ožka Cignė". 
Operos turinys lengvas. Re­
miasi liaudies pasakų moty­
vais: mėgstančia meluoti ožka 
patikėjęs tėvas, iš namų išva­
ro savo žmoną ir dukrą. Vė­
liau patyręs, kad ožka me­
luodama jį apgavo, rengiasi jai 
nulupti kailį. Ožką pagauna 
vilkas. Operos pabaiga laimin­
ga. Visa šeima ir kaimynai 
ožką iš vilko nasrų išgelbsti. 

Operos trukmė — apie 40 
minučių. Joje ne tik pagrindi­
niai atlikėjai, bet „medžiais" ir 
„kelmais" buvo pavirtę mažieji 
vaidintojai, o iš viso jų ten per 
50! Net ir patys jauniausieji 
žiūrovai atsirado dainų ir šo­
kių sūkuryje. 

Paskutinis Sių metų „Tnjų Tigrų" koncertas buvo Vilniaus Vingio parke gegužės 17 d. Atrodo, kad sol. Virgili­
jus Noreika, dėl balso stygų sutrikimo negalėjęs dalyvauti Čikagos Lietuvių operos statomoje „Carmen", dar 
ne visai pasveikęs, nes savo partiją atliko .trikampiuku" (pirmasis iš kairės), o Eduardas Kaniava ir Vladimiras 
Prudnikovas — dainavo... Nuotr. Eltos 
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773-585-9500 

MEMOR1AL DAY GREETINGS 
TO ALL OUR CUSTOMERS FROM 
CRAWFORD SAUSAGE CO., INC 
2310 S Pulaski, Chicago. IL 60623 

773-277-3095 
"Everything Fresh As A Daisy " 

HELP VVANTED 

AMERICAN TRAVEL ABROAD 
a leading tour operator to Europe, 
is looking for a reservation agent 
with travel bacKground Experience 
in SABBE, APOLLO a plūs. Mušt 
betluent in Lithuanian and Englisn 
and conversant in Polish. Good 
working conditions and excellent 
pay. Please fax resumes to 
7 7 3 - * 6 7 - 0 7 0 1 . 

MEMORIAL DAY GREETINGS 
TO ALL 
FROM 

LAWNLANES 
7650 S Pulaski, Chicago. IL 60629 

773-582-2525 

Reikalingi sunkvežimio 
vairuotojai, turintys A-CDL-H 

vairuotojo teises. 
Skambinti telefonu d. 708-220-

4797 , v. 708-857-8394. 

Brighton Parke 
išnuomojamas nebrangiai 

6 kamb. butas. 
TeL 773-254-64)27. 

N a m ų valymo darbams 
reikalingos moterys, 

turinčios transporto priemonę. 
T e L 815-464-7146 arba 

815-464-0261. 

ARTINASI ANTROSIOS LITO 
JUNGTUVĖS 

— Lietuvos b a n k a s ketina 
toliau laikytis gr iežtos pinigų 
politikos ir n e s v a r s t o galimy­
bės Lietuvoje įvest i e u r ą , — 
rašo „Lietuvos rytas". 

Nuspręsta , kad, k i t ą m e t litą 
susiejus su euro ir J A V dolerio 
krepšeliu, L i e t u v o s valstybi­
nės val iutos k u r s a s liks griež­
tai į tvirt intas. 

Anksčiau buvo k a l b a m a , jog, 
susiejant l i tą su va l iu tų krep­
šeliu, gali būt i k e i č i a m a s lito 
kurso rež imas — valstybinės 
valiutos kursui b u s le ista kisti 
nustatytose k u r s o svyravimo 
ribose tam t i k r a m e „korido­
riuje". Toks scenari jus sulau­
kė special istų krit ikos . J ų ma­
nymu, Lietuvos bankui nepa­
vyktų iš laikyti pastovios va­
liutos, kam nors pradėjus spe­
kuliacinę a t a k ą prieš litą. 

Lietuvos banko va ldybos pir­
mininkas Reinoldijus Šarki­
nas teigia, kad j o g apie „kori­
doriaus" į v e d i m ą nėra k o ir 
kalbėti — lito kursas liks 
griežtai į tv ir t intas ir l i to ver­
tė, palyginti s u euru ar dole­
riu, kis t ik t iek, kiek keisis 
euro ir dolerio santyk i s . 

Finansų a n a l i t i k e Margarita 
Starkevičiūtė t e ig iamai įverti­
no Lietuvos b a n k o ketinimus 
išlaikyti gr iež ta i įtvirtinto 
kurso režimą, tač iau pažymė­
jo, kad iki šiol teko girdėti 
įvairių lito sus i e j imo variacijų, 
todėl rinkos dalyviai nežino, 
kuria versija t ikėt i . Ekspertes 
manymu, g a n d a i apie l i to de­
valvavimą paskl inda todėl, 
kad šalis ne tur i i l ga la ikės pi­
nigų politikos strategijos . 

R. Šarkinas tvirt ina, kad 
„oficialiosios a t sargos sudaro 
150 proc. apyvartoje esančių 
litų vertės. Ar t imiaus iu metu 

n e m a t a u priežasčių, dėl kurių 
t u r ė t u blogėti Rusijos krizės 
p a v e i k t o s rinkos padėtis . At­
v irkšč ia i , maty t i ženklų, kad 
p a d ė t i s stabil izavosi . Įmonių 
s ą s k a i t ų l ikučiai bankuose nu­
stojo mažėt i , padidėjo pra­
m o n ė s darbuotojų vidutinis 
a t l y g i n i m a s . Nedrąsu tai va­
dint i p a k i l i m u , tačiau padėtis 
b e n t j a u neblogėja". 

P a s a k R. Šarkino, įvesti eu­
r ą anksč iau yra nerealu . Lie­
tuva i reikėtų grynųjų eurų, 
k u r i u o s tektų pirkti už oficia­
l i ą s i a s atsargas . Vėl iau niekas 
n e g a l ė t ų garantuot i finansų 
r inkos stabilumo, juolab su­
s t a b d y t i ga l imo eurų išvežimo 
į užsienį . 

Centrinio banko specialistai 
nagr inėja įvairius lito ir euro 
sus i e j imo var iantus , tačiau ar­
t i m i a u s i a strategija aiški — 
k i t ų m e t ų pirmojoje pusėje 
pradė t i lito ir val iutų krepše­
l io , k u r i a m e euras ir JAV do­
leris būtų paskirstytas lygio­
m i s d a l i m i s , susiejimo proce­
s ą . 

R . J a k u t y t ė 

* L i e t u v o j e b a i g t i p a v a ­
s a r i n i a i m i š k o s o d i n i m o 
darbai . Vals tybinėse ir priva­
čiose v a l d o s e įveista per 8,000 
h a naujų miško želdinių. Dau­
g i a u s i a i naujų miškų pasodino 
U k m e r g ė s rajono miškininkai 
— 3 7 0 ha, Kaišiadorių — 357 
ha , J o n a v o s — 278 ha, Kėdai­
nių — 270 h a . Apie 405 hekta­
rai apsod in ta ąžuolais. Priva­
čių m i š k ų savininkai savo že­
mėje pasod ino apie 50 h a miš­
ko. M a ž i a u s i a i šį sezoną sodi­
no Kurš ių nerijos ir Aukštai­
tijos nacional in ia i parkai. (Eitai 

t 

alls to LITHUANIA 
$0.42 per/min 

Great rates to the ręst of Ine woito - any day, any time. 
We also offer prepaid Calling Cards: calls to Litfiuania 37 c/min. 

For information call AOF International 

<S»n 1-8O0-449-0445 

A M E R I C A T V j h ^ ^ . ^ R O A I X INC. 

MAIN OFFICE 

5316N.MILWAUKEE AVE., 
CHICAGO, IL 60630. TEL. 773-467-0700. 

O U T O F STATE 
TEL. 1-800-342-5315 

3000NADLWAUKEE 
AVE., CHICAGO, IL 60618. 

TEL. 773-4894999 

5150 W. BELMONTAVE., 
CHICAGO, IL 60641. 
TEL. 773485-2020. 

5637 W. BELMONTAVE, 
CHICAGO, IL 60634. 
TEL. 773-237-4747. 

5058 S. ARCHER A V E , 
CHICAGO, IL 60632. 
TEL. 773-838-8888. 

7109 W ARCHER AVE 
CHICAGO, IL 60638 
TEL. 773-788-1000. 

NULES OFFICE 
9509NAflLWAUKEE 

AVR,NILES,IL 60714. 
TEL. 847-581-9800. 

^mv&vo^ 
VMctonuo 

1921 m. 

8900 SOUTH ARCHER ROAO, Wmow SPRINGS, ILUNOIS T a 708.839.1000 

Šešios pvkvliųaaleM-tinka įvairioms praforns 
Puikus maistas, 
geriausi gėrimai, 

malonus 
aptarnavimas 

35 iki 40 svečių 

40 iki 60 svečių 

A t l O i . lOOfct 
60 ad 100 svečių 

Ar mėgstate šokti? 
Šokiai vyksta 

kiekvieną dieną; 
ketvirtadieniais ir 

sekmadieniais groja 
10 žmonių orkestras 
(galiu pasitobulinti 
šokio mene - vyksta 

pamokos) 

J, IU 

125 id 175 svečių 

22SMSS0 svečių 

MARQUETTE 
PHOTO 
SUPPLY 

REIKMENYS FOTOGRAFAMS 
IR MĖGĖJAMS 

Pirkdami pas mus, daug sutau­
pysite. Pasinaudokite mūsų pa­
togių „lay-away" planą At­
liekame visus foto laboratorijos 
darbus. 
Darbo vaL: kasdien 8 v.r.-6 v.v.; 
Ještd, 8 v.r.-4 v.p.p.; sekmd. 
uždaryta. Antrad. ir trečd. su­
sikalbėsite lietuviškai. 

3314W.63S t 
TeL 773-776-8998 

Išvežame šiukšles, statybiniu • 
medžiagų atliekas, pervežame 
baldus ir kt. didesnius daiktus. 

Kokybiškai atliekame namų 
mūrijimo darbus. 

TeL 708-749-1922 

P a r d u o d a m a sofa 
ir du staliukai. Skambinkite 

po 4 vai. vakaro 
teL 773-471-0"20. 

For uniąue Lithuanian 
Arts and c r a f t s , 

please v i s i t 
r i d a n t . 

Home Heatth Care fatLAgency 
ieško asmenų prižiūrėti vyr. 
amžiaus žmones. Anglų k 

reikalinga. Vairuotojo leidimas ir 
rekomendacijos pageidaujamos. 
$75 Od $120 j desam. Skambinti 

Phil arta Janus*, teL 414-763-2615. 
Interior & exterior. 

• dry walf 
• painting 
• kitchen, bathroom, basement 
•carpentry 
• siding & decks 

General construction 
TeL 815-464-0261 

ALANTA FINANCIAL CORP. 
3240 N. PULASKI RD. 

CHICAGO, IL 
Ieškote aatomobmo? 

• padėsime pigiai nusipirkti iš 
varžytinių; 

• maži mėnesiniai mokesčiai, 
norint pirkt issimokėjimui; 

• nėra kredito istorijos? Ne pro­
blema! 

• automobilių draudimas geriau­
siomis sąlygomis 

Kreipus: 
Arūnas, teL 773-205-7702. 

ATTENTION IMMMRANTS! 
Canada is acoapOng appScants for 
PBrnuHMnt R#*ld#nc8l 

Afiyone C M appty. 
For free information call: 

1-773-282-9500 
mfm oonovaMIng in ofiMtignaton to CAntdt 

Kokybttkai atliekame mažus ir 
didelius namų vidaus darbus: 
dedame gipso sieneles, dažome, 
klojame plyteles, įrengiame rūsius. 

Skambinti: 
Vladai, teL 630-243-9385 

Lemont, IL 
Only 8 condos left vvithm 

walking distance of 
Lith. World Center, Jewel, 

Walgreėn, etc. 
Starta at $125,900. 

Open Snndays 12-4p.m. 
OT by appointment. One blk. 
East of State St. on 127 St. 

TeL 630-257-3305 

RIVI RDAIF. A U I O \ 

Perkate aatomobOi? 
Turite kredito problemų? 

Nėra kredito istorijos? 
Pirmas automobilis? 

Neilgai naujame darbe? 
Ką tik atvyta* į JAV? 

NeproMeaaa! 
Žemos automobiliii kainos! 
Maži mėnesiniai mokesčiai! 

Nėra pradinio mokesčio! 
Galėsite sėst id vairo šiandien! 

(430)2672748 

TlMĮI I I I I I I I l jMMtr 
naadntą aets. PIJUI parduodame Utuno-
kėjimiti: remontoojame po avarijų; atstt-
tone »mo geometrija, vbakomc dalis fe-
naatu kana. knftame agiegsua. 

M.7SS-2S1-SSS6. 

S K E L B I M A I 
Įvairūs 
ELEKTROS 

[VEDIMAI - PATAISYMAI 
Turiu Čikagos miesto leidimą. 
Dirbu užmiesty. Dirbu greitai, 

garantuotai ir sąžiningai. 
773-779-3313 

KLAUDIJUS PUMPUTIS 

IR GYVYBES DtVJJDs\*A& 
Agentes FrankZaposs Ir Off.Mgr. Aukse 

S. Karte kak* fetuvtskai. 
FRANK2AFOU8 

32081/2 W«et 961h Street 
T«i. (706) 424-8664 

(773)561-8664 
STASYS' CONSTRUCTION 

a B f i t Ž darbai, rusių, vonių ir 
virtuvių įrengimas; priestatai; 
keramikos plyteles; 'skarigs', 

"aomts*, 'decks*, "guttars", plokšti 
ir "shingte" stogai; cementas, 

dažymas. Turki darbo draudimą. 

Į SLflenetfs, M 630-241-1912.t 

H n o o m o j a m a s 
apst f ldomas 4 k a m b . 

1 mieg. butas 67 &. Kedzie apyl. 
$355 į mėn. + „security" 

TeL 773-778-1451 

SIŪLOME DARBUS! 
Gail. seserų padėjėjoms kom­
panionėms ir namų ruošos 
darbininkėms. Galima gyventi 
kartu arba atvykti į darbą ir 
išvykti. Kreiptis: 

ALL CARE 
Ein ploy nicn t Agtocy 
TeL 773-736-7900 

PARDAVIMAS IR TAISYMAS 

MIGUNASTV 
GE/RCA ATSTOVYBĖ 

2346 W 69ttt Street 
TeL: 773-776-1486 

MOVING 
Ilgamete profesionalus kaustymas 

prieinamomis kainornis. 
Draurjmas garantuotas. 

GEDIMINAS 
7 7 3 - 9 2 5 - 4 3 3 1 

AtmtM COMSTRUCTiON Co. 
Dengiami stogai, kalamas „siding". 
atliekami cemento, „plumbing" bei 

kiti namų remonto darbai. 
„Licensed, insured, bonded" 

Skambinti Sigitui, 
teL 773-767-1929. 

G.L.Quality Body Sbop 
Automobiliai 

Ieikotc - nupirksime 
Patekote i avariją ar 

sugedo auto. - mremontuosune. 
Norite išsiųsti i Lietuvą 

-UsMine 
Reikalingi skardininkai. 

Skambinkite 815-723-7650. 

Ieškomi darbininkai valymo 
darbams. Turi turėti savo transportą 
ir važinėti greitkeliais į vakarinius 
priemiesčius. Skambinti po 6 v.v., 
teL 708-652-2110. 

VVESTERN UNION - pinigai pasieks adresatą, 
lyg jūs pats juos įteiktumėte! 

Siunčiant per VVESTERN UNION, pinigai pasieks Lietuvą 
saugiai, per kelias minutes. 

Informacijai teL: 8 0 0 - 3 2 5 - 6 0 0 0 
VVebsite - http://www.westernunion.com 

V V E S T E R N M O N E V 
U N I O N T R A N S F E R 

e YVesternUnionO The WttjĮ *© ••OsJ mOO0f 

KEPYKLA IR DELIKATESAI 
6216 VV. Archer Ave., Chicago, IL 60638 

TeL 773-581-8500 
• Lietuviška duona ir raguoliai 
• Vestuviniai ir įvairus tortai 
• Lietuviškas maistas—"catered" 
• Siunčiame mūsų produktus UPS 

Atidaryta 7 dienas savaitėje 

BUCE 

KAVINĖ 
350 N. Clark, Chicago, II 60610 

Tel. 312-644-7750 
Kepyklos produktai ir užkandžiai 

miesto centre 
Savaitgali uždaryta 

TIKRAS KAIMIETIŠKAS 
SŪRIS PAGAMINTAS 
TRADICINIU BŪD 
ANDRULIO šeima Michigan valstijoje 
nuo 1940 m. senovišku tradiciniu bedu gamina sūrius. Turime jų 
įvairiausiu, paragaukite: šoriai be priedų, be druskos, šoriai su 
kmynais, su „chives*, Pešto, su krapais, su česnaku ir 
svogūnais ir Feta surisi, šituos sūrius rasite 
maisto parduotuvėse, .dėti* skyriuj*. Galite ^ * T j j 0 RII t j ^ 
užsisakyti ir telefonu: 616-462-3301 "" 
arba per worid tride web: 
www.andiuliscbeese.com 

4295 MBfrton. Fountstn. Ml 49410 

Nekilnojamo turto 
GREIT PARDUODA 

?-Rs7MAX 
REALTORS 

(773)5904215 
(700)425-7100 

RIMAS LSTANKUS 
•Gretas ir sątraoaapatamavvnas 
• Nuosavybių įkaJrujvimas veltui 
• Perkam* ir parduodam* namus 
• Pensininkams nuolaida 

Realmartgr 
Realty Group Inc. 

6602 S. Pulaski Rd. 
Chicago, IL 60629 

BALYS BUDRAITIS 
Broker Aasodate 

Patarnauja įvairių nuosavybių 
pirkime bei pardavime, 

mieste ir priemiesčiuose. 
Suinteresuoti skambinkite 

B U D R A I Č I U I 
•at. 773-SS541SS Pagar 312-3SS43S7 
r««773-5S5-3W7 

Aocent 

9201S.Oc*ro 
OakUwn.«misa04S3 
Bustllll (706) 4666111 
vatos Msl (708)2333374 
Fax (708) 423-9236 
Psosr (312) 707-6120 
Rs* 706-4234443 

ASTA T.MIKUNAS 
p^olMontM Ir 9tįbtšncM palMisButoa 

ĮVIMŲ nuooMvybiŲ plrtdmo) k povdstvorTM 

VIDAS POŠKUS 
REJMPT HOME CENTER 

Markeflng Consurtant 
Tei. 773-297-2013 
708-886-9386 V.M. 

• perkant ar parduodant nekilno­
jamą turtą; 

• .•fbrcclosure" ir Jtandyman-spe-
cial" nuosavybės; 
• nekilnojamo turto įvertinimas. 

čibfMl 

COLDLUCLt. 
OANUOH .• 

SksJsią 
profanonalua 
ir f^finmfmi 
patarnavimas akab0Mi#solxom 

AUDRA 
KUBILIUS 

lSOSShermaAve. 
Evanmn. IL 60201 
B«tiacH(t47)l64.2600 
F u (847) 475-5 J67 
Vciccaal 
(847)465-4397 
E-a«U 

| L - J U | aNFOJINIACUA) 

ssvsA JOt mžMraen daug namų. Tod« 
i wttbu IftnaS. košto namo jos norite ir 
Jumi 

ir padas Jums, M _. _ 
Išnokdamas namus, kuris aSSnka Josų 
fsfcalsvvmja OfOkj. vista ir t.L 
Pssklrdamaa susitiiOmus. kad J0» 
gaMtumets apUOrSti namus, nat įsi 
savininkų nsbOlu namuose. 

I paneštų perduodamų namų 

. mokyMaa ir vtetovss, kurijus 
uuiiHia. ^raą. 

! su pardsvSSS* dsl kainos ir 

Paateraamaa namo paskrtnlmą, kuria yra 

Daugelis nekilnojamo turto agentų 
tarpininkauja ir paoada gaunant 
snenssvtmą. 
Daugiau ritormadjos 
jums suteiks ir padės nusipirkti 
arba parduoti 
n*Wlnojamą turtą 
FIRST RATE 
REAL ESTATE 
AUSRAPADAUNO 
4645W.67ttSt*St 
CNcsgo.IL 60826 
Tel. 773-767-2400 

Kokybiikal atkekami visi namų 
išore* darbai* sioasi. "ektnii* 
•^F^S'V ^ F ^ vs^BH uew*>* ^pess'fSBBBPf *Bv«sasi vesi p 

ir <MQMr» iTlUsVssnMs*, 
\xk poining', mm* W govifų 
I I INHHii . oKsVTlDOTsi P ĴuolMoAl, 
M 708468-1280. 

http://www.westernunion.com
http://www.andiuliscbeese.com
http://CNcsgo.IL


¥ JAV LB Krašto Valdybos 
Socialiniu Reikalų Taryba 

Ruošia: Birutė jMaftfcnė ir Aldona ŠmulkMenė 
2711 West 71st Street, Chicago, Illinois 60629 

Tel. (773) 476-2655; Fax (773) 436-6909 

LRS IR MŪSŲ METINE FINANSINE 
„IŠPAŽINTIS" 

Visi Amerikos gyventojai, 
nori ar nenori, moka federa-
linius mokesCius. Iš visų Ame­
rikos įstaigų turbūt IRS — 
Jnternal Revenue Service" 
įstaiga visų gyventojų yra la­
biausiai respektuojama, jos 
reikalavimų klausoma ir prisi-
bijoma. Yra net posakis: 
„Amerikoje yra tik trys tikri 
dalykai tai: žmogaus gimimas, 
mirtis ir IRS mokesčiai*. Kiek­
vienas asmuo vieną kartą 
metuose skaičiuoja savo paja­
mas, išlaidas, kiek jam reikia 
mokėti mokesčių, ir stengiasi, 
kaip įmanoma tuos mokesčius 
sumažinti. O jei padarai klai­
dą sudėdamas, atimdamas ar 
„užmiršdamas" dalį pajamų, 
gausi, geriausiu atveju, laišką, 
kuris pataisys ir paprašys pri­
mokėti, ar permokėtus tavo 
pinigus grąžins. „Užmirštos" 
pajamos ar „įvairios" nepa­
tvirtintos išlaidos gali jums 
sudaryti progą būti pakvies­
tam (į pasimatymą su visais 
dokumentais ir sąskaitomis 
IRS įstaigoje. O šito „pasi­
matymo" niekas nelaukia, jo 
pribijo ir dėl to bando visą 
savo metinę finansinę „išpa­
žintį* atlikti teisingai ir tiks­
liai. Yra kalbama, kad IRS 
įstaiga tikrina mokesčių mo­
kėtojus atsitiktinai — ištrauk­
dami kaip loterijoje jų pa­
vardes. Bet IRS sako, kad jie 
netikrina atsitiktinai. Niekas 
nenori būti IRS įstaigos tik­
rinamas ir visi norėtų iŠ anks­
to žinoti, ar jie bus tikrinami. 
Bet galimybė iš anksto žinoti, 
ar būsi tikrinamas, yra lygi 
nuliui. IRS įstaiga aiškina, 
kad mokesčių mokėtojai gali 
būti tikrinami dėl jų profesi­
jos, arba kas jiems mokesčių 
formas užpildė. Pvz., 1994-
1996 metų bėgyje Georgia val­
stijoje buvo tikrinami „dry-
wall" kontraktoriai, kitur bu­
vo tikrinami automobilių par­
davėjai, namų statybininkai, 
„gambleriai" ir t.t. Jus gali tik­
rinti dėl kokios nors vienos 
charakteristikos jūsų mokes­
čių formoje, pvz., alimentų 
mokėjimų, į kuriuos IRS pe­
riodiškai atkreipia dėmesį. 
IRS įstaiga sako, .kad jie ne­
tikrina, jei nemato reikalo, 
nes kitaip būtų jiems tik laiko 
gaišinimas. Kai kurie mokes­
čių formų pildymo žinovai 
sako, kad 1997 metais žmo­
nės, kurie turėjo savo nuosa­
vus verslus — prekybas ir 
užpildė „schedule C", turėjo 
keturis kartus didesnę galimy­
bę būti IRS patikrinti, nes 
šioje srityje dažnai nepra­
nešama viso uždarbio ir padi­
dinamos galimų nusirašymų 
sumos. Šioje srityje buvo 
žmonių, kurie yra buvę IRS 
tikrinti net po kelis kartus. 
IRS taip pat gali atkreipti 
dėmesį į akivaizdžius pasikei­
timus jūsų mokesčių formoje. 
Bet daugumą IRS patikrinimų 
— „audits" — negalima iš 

anksto atspėti. 
Patikrinimai skirstomi į dvi 

rūšis: a. korespondencinį — 
tai netikslumai dėl paprastos 
problemos, ir b. asmeninį, 
kada mokesčių mokėtojas turi 
atsilankyti IRS įstaigoje, ar 
IRS tarnautojas atsilanko pas 
jį. Šiai kategorijai priklauso 
visų dokumentų, susijusių su 
mokesčių pildymu, kruopštus 
patikrinimas. Tai paprastai 
daroma, kai iškyla, IRS nuo­
mone, komplikuotos proble­
mos. 1997 metais iš 1 1/2 mili­
jono IRS patikrintų mokesčių 
mokėtojų 48% buvo akivaiz­
džiai iš naujo patikrinami — mo­
kesčių mokėtojas su visais 
dokumentais turėjo atvykti į 
IRS įstaigą. IRS turi savo sis­
temą, pagal kurią parenka, ką 
tikrinti. Ši sistema buvo 
įvesta 1960 metais. Paskutinį 
kartą šis būdas, ką parinkti 
patikrinti, buvo pataisytas 
1992 metais, remiantis 1988 
metų mokesčių moKėjimo 
duomenimis. Galima būtų 
pasakyti, kad atrinkimo būdas 
blogėja, kas galėtų reikšti, jog 
žmogus gali būti parinktas 
tikrinimui be jokios ypatingos 
priežasties, o antra vertus, ki­
tas gali „prasmukti" nepatik­
rintas, nors jį gal ir reikėtų 
patikrinti. IRS naudoja dar ir 
kitokius metodus patikrinti 
mokesčių mokėtojus, pvz., pa­
sirenkant mokesčių mokėtojus 
tikrinimui pagal žmonių pro­
fesiją ir pan. IRS įstaiga at­
kreipia ir tikrina, jei tai yra 
kieno nors rekomenduojama, 
pvz., jei Justice and Federal; 
Bureau of Investigation prašo 
žmogų patikrinti. Arba galite 
būti tikrinamas, jei jūsų mo­
kesčių formų pildytojas yra 
padaręs klaidų praeityje. 

Patyrę IRS tikrintojai per­
žiūri mokesčių mokėjimo for­
mas ir pamato, kurios jiems 
atrodo įtartinos. Pvz., mokes­
čių mokėtojas sako, kad jis 
turi teisę į mokesčių kreditą 
— „tax credit", nors jis už­
dirba 50,000 dolerių ir neturi 
teisės to daryti. 

Visų, užpildžiusių mokesčių 
formas, dėmesiui yra žinotina, 
kad tikrinimai mažėja: 1995-
1996 buvo patikrinti tik 1.7 
proc. mokesčių mokėtojai, o 
1997 — 1.3 proc. 1998 — 0.99 
proc. IRS įstaiga sako, kad tai 
yra todėl, kad žmonės geriau 
informuoti apie mokesčių mo­
kėjimą ir atsakingiau pildo 
formas. O dėl praeityje už­
pildytų mokesčių formų, IRS 
sako, jei galvojate padarę 
klaidą, bet nėra jokių sukty­
bių („fraud") nebijokite, pa­
prastai yra trejų metų 
„statute of limitation". Tai 
reiškia, jei nepatikrino laike 
trejų metų, tai jūsų netikrins. 
Bet jei esate padarę suktybių, 
IRS įstaiga gali jus patikrinti 
bet kada ir bet kuriuos metus 
atgal. 

Naudotasi medžiaga iš „Chi­
cago Tribūne", 99/4/19. 

SOCIAL SECURITY INFORMACIJA 
Pensija ir darbas 

Amerikoje žmogaus pensijos 
amžius yra 65 metai, nors ga­
lima išeiti į pensiją, sulaukus 
62 metų, bet tada jūsų pensija 
bus sumažinta. Yra daug žmo­
nių, kurie, sulaukę pensijos 
amžiaus, dar dirba. Žmonės, 
kurių uždarbiai yra dideli, 
dirbdami negali tikėtis gauti 
jokios pensijos. Kiti, kurių už­
darbiai yra maži, gali gauti 
visą pensiją arba jos dalį. Yra 

nustatyta suma, kokią galima 
uždirbti ir gauti visą ar dalinę 
pensiją. Vieni žmonės, sulau­
kę pensijos amžiaus, dirba dar 
ilgus metus, nes juos galbūt 
verčia sąlygos ar noras dirbti. 
Kiti, išėję į pensiją, susiranda 
dalinį darbą, kad galėtų pri­
sidėti prie pensijos'ar galbūt 
ir laiką praleisti. Kiekvieno 
individo yra kitoks galvojimas 
ir kitokios sąlygos, ir kiekvie­
nas daro taip, kaip jam yra ge­
riau. 

Čia nekalbėsime apie „Sočiai 
Security" invalidumo pensijas 
ar „Supplementary Security 
Income" mokėjimus gaunan­
čius asmenis. Jiems galioja ki­
tokios taisyklės, jie turi pra­
nešti visas pajamas „Soc. Sec." 
įstaigai, ten yra kitaip skai­
čiuojami išskaičiavimai ir t.t. 
Taip pat kitos taisyklės galio­
ja tiems asmenims, kurie dir­
ba išsiųsti už Amerikos ribų 
kitame krašte. 

Kiek galima uždirbti 1999 
metais ir gauti visą pensiją? 

Jeigu esate tarp 62 ir 65 
metų, galite per metus uždirb­
ti iki 9,600 dol. ir neprarasti 
gaunamos pensijos. Jeigu už­
dirbate daugiau negu 9,600 
dol., tai nuo kiekvienų 2 dol. 
uždirbtų virš nustatytos su­
mos bus atimtas 1 dol. iš jūsų 
pensijos. 

Jeigu jūsų amžius yra tarp 
65 ir 69 metų, jūs galite 
uždirbti per metus 15,500 dol. 
ir gauti visą „Soc. Sec." pen­
siją. Jei uždirbate daugiau, tai 
nuo kiekvienų 3 dol. uždirbtų 
virš nustatytos sumos bus 
atimta 1 dol. iš jūsų pensijos. 

Jeigu esate 70 metų ar vy­
resnis, galite uždirbti, kiek 
norite ir gauti visą pensiją. 

Ar apsimoka uždirbti tik 
tiek, kiek leidžiama, ir nepra­
rasti dalies pensijos mokėji­
mų? 

Čia priklauso nuo kiekvieno 
žmogaus apsisprendimo ir ap­
skaičiavimo, kaip jam geriau. 

Duosime kelis pavyzdžius, 
kaip didesnis uždarbis gali 
jums apsimokėti. 

1. Petras J. yra 66 metų ir 
gauna „Soc. Sec." pensijos 900 
dol. per mėnesį, arba 10,800 
dol. per metus. 1999 metais jis 
sugalvojo paimti dalinį darbą 
ir dirbti tol, kol užsidirbs 
13,000 dol., kad nesugadintų 
savo pensijos mokėjimų (jis 
gali uždirbti per metus 15,500 
dol. ir gauti visą pensiją, bet 
jis to nenori daryti). Jo me­
tinės pajamos, sudėjus „Soc. 
Sec." pensiją ir uždarbį, bus 
23,800 dol. 

2. Petro kaimynė, 68 metų 
Barbora, taip pat gauna 900 
dol. pensijos per mėnesį, arba 
10,800 dol. metuose. Bet Bar­
bora gavo darbą ir uždirba 
24,500 dol. per metus. Tai yra 
9,000 dol. virš nustatytos su­
mos, leidžiamos „Soc. Sec." Jai 
„Soc. Sec." įstaiga nuskai-
čiuos po 1 dol. nuo kiekvienų 3 
dol. uždirbtų virš nustatytos 
sumos — jai atskaitys 3,000 
dol. Tuo būdu ji gaus pensijos 
tik 7,500 dol. per metus. Su­
dėjus uždarbį ir pensiją, jos 
pajamos 1999 metais bus 
32,300 dol. 

Kaip matote, nors Petras ir 
gaus visą pensiją, Barboros 
bus sumažinta 3,000 dol., bet 
vis tiek, Barboros metinės pa­
jamos bus daug didesnės negu 
Petro. 

Taip pat Barbora dirbdama 
moka „Soc. Sec." mokėjimus, 
ir tuo būdu jai pensija bus 
perskaičiuojama — pakeliama 
pagal uždarbį ateinančiais 
metais. Be to, Barbora dirbda­
ma už kiekvienus išdirbtus 
metus virš 65 metų gauna 4.5 
proc. pensijos pakėlimą iki ji 
sulauks 70 metų. 

Nuo ko yra atskaičiuojami 
„Soc. Sec." mokėjimai? 

„Soc. Sec." mokėjimai yra 
atskaičiuojami tik nuo uždirb­
to užmokesčio. „Soc. Sec." mo­
kėjimai negali būti atskai­
čiuojami nuo investavimo pa­
jamų, procentų, įvairių pen­
sijų ar kitų ne darbu gautų 
pajamų. Kuomet dirbate, paja­
mos skaičiuojamos tiems me­
tams, kada jas uždirbote, bet 
ne tada, kada už darbą gavote 
atlyginimą. Jeigu turite savo 
verslą, pajamos skaitomos 
tiems metams, kada jums už 
darbą buvo sumokėta, bet ne 
tiems metams, kada jūs dir­
bote. 

Speciali taisyklė pirmų me­
tų pensijai. 

Smagu vėjuotą pavasario dieną ant Tauro kalno Vilniuje. Mažieji „ M -
lūniukai" nors ir nedidučiai, bet sukasi taip greitai, kaip ir dideli. 

Nuotr. Elton 
Jeigu žmogus išeina į pen­

siją viduryje metų ir yra jau 
dėl per didelio uždarbio, auto­
matiškai ir jūsų šeimos na-

uždirbęs daugiau, negu pensi- riams mokėjimai bus suma-
ninkui leista, kas tada? žinti. Bet, jei šeimos narys už-

Čia galioja speciali pirmų dirbs daugiau nei leidžiama, 
metų pensijos taisyklė; jūs tai tik jam bus sumažintas 
gausite visą pensiją nuo to 
mėnesio, kada išėjote į pen­
siją, nesvarbu, kiek uždirbote 
prieš tai. Jeigu jūsų šeimos 
nariai gauna mokėjimus pagal 
jūsų „Soc. Sec." rekordus, tai 
jūsų uždarbis turės įtakos į 
tuos mokėjimus. Būtent, jei 
jūsų pensija bus sumažinta 

„Soc. Sec." mokėjimas. 
Norint plačiau išsiaiškinti, 

patariame kreiptis darbo die­
nomis nuo 7 vai. ryto iki 7 
vai. vakaro į „Soc. Sec." įstai­
gą tel. 1-800-772-1213. 

Naudotasi „Sočiai Security" 
įstaigos informacija. 

A.tA. 
DR. DOMUI KRIVICKUI 

mirus, reiškiame nuoširdžią užuojautą IRENAI 
RAULINArnENEI ir šeimai. 

Juozas ir Teklė Šontai ir šeima 

A.tA . 
VALENTINAI MAŽEIKIENEI 

mirus, vyrą dr. PRANĄ, dukterį IRENĄ, sūnų 
ANDRIŲ ir visus artimuosius liūdesyje užjaučiame. 

Aldona ir Pranas Mažeikai 
Augusta ir Vacys Šauliai 

A . t A . 
MARYTEI LAUČIENEI, 

mylimai žmonai mirus, jos vyrui dr. AUGUSTINUI 
LAUCIUI, Lietuvių Gydytojų sąjungos nariui ir jo 
seimai reiškiame nuoširdžią užuojautą. 

Amerikos Lietuvių Gydytojų sąjunga 

PADĖKA 
A. t A. 

EMILIJA GUČIŪTĖ 
KOLBIENĖ 

Mūsų miela Mamytė ir Teta mirė 1999 m. gegutės 
mėn. 7 d. ir buvo palaidota gegužės mėn. 11 d. Šv. 
Kazimiero lietuvių kapinėse, Čikagoje. 

NuoSirdi mūsų padėka kun. Vito Mykolaičiui už 
maldas koplyčioje, pamaldas bažnyčioje bei Velionės 
palydėjimą \ Šv. Kazimiero kapines. Esame taip pat 
dėkingi muzikui R. Šokui už vargonų muziką ir giedojimą 
bažnyčioje. Nuoširdus ačio visiems karsto nešėjams, 
Marijos Taikos Karalienės sambūrio narėms už koplyčioje 
kalbėtą rožančių, p. Domui Adomaičiui ir p. V. Mikūnui 
už nuoširdžius atsisveikinimo žodžius. Dėkojame visiems 
Velionės bei Jos šeimos draugams už dalyvavimą 
koplyčioje, laidotuvių apeigose ir aukas iv. Mišioms už 
Velionės sielą, Partizanų globos fondui, Našlaičių globos 
komitetui ir Vaikų vilčiai. Ačiū visiems, kurie negalėdami 
dalyvauti pareiškė mums užuojautą ir maldas už Velionės 
sielą. Esame taip pat dėkingi p. Birutei Žemaitienei ir 
vėliau p. Steponavičiams už rūpestingą velionės priežiūrą 
paskutiniais Jos gyvenimo metais. 

Ačiū laidotuvių direktoriui Donald M. Petkui už 
rūpestingą ir malonų patarnavimą. 

Ilsėkis ramybėje, miela Mamyte ir Teta! 
Duktė Dalia - Italijoje, Užupių, MaskaliOnų ir 
Vėgėlių ieimos - Čikagoje ir A. Kiliuvienė bei 
V. Guzikauakienė - Lietuvoje. 
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A . t A . 
VALENTINAI MAŽEIKIENEI, 

mylimai žmonai mirus, nuoširdžiai užjaučiame jos 
vyrą dr. PRANĄ MAŽEIKĄ, Lietuvių Gydytojų 
sąjungos narį, dukrą IRENĄ ir sūnų ANDRIŲ su 
šeimomis ir kartu liūdime. 

Amerikos Lietuvių Gydytojų sąjunga 

> 

Su gilia pagarba ir padėka palydime amžinybėn 

A . t A . 
BRONĘ PETERS 
PETRAVIČIENĘ, 

buvusią pirmąją Lietuvos Dukterų draugijos pirmininkę 
ir vieną iš draugijos steigėjų. 
Reiškiame gilią užuojautą veliones sūnui EDMUNDUI 
ir kitiems artimiesiems. 

Lietuvos Dukterų draugija 

LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ DIREKTORIŲ 
SĄJUNGA 

Turi laidotuvių patalpas visose Čikagos miesto 
apylinkėse ir priemiesčiuose 

Patarnavimas 24 vai. 

GAIDAS — DAIMID 
F U N E R A L D I R E C T O R S 

Directors of Eudeikis Funeral Home (EST 1908) 
GERALD F. DAIMID 

4330 So. California 10727 S. Pulaski Rd. 
5948 S. Archer Ave. 

Now in Oak Lawn & Orland Park 
ALL PHONES 

1-773-523-0440 
SERVICES AVAILABLE AT OTHER 

CHICAGO AND SUBURBAN LOCATIONS 
PROVIDING BURIALSAND SHIPMENT TO UTHUANIA 

LACK & SONS 
FUNERAL DIRECTORS 

HICKORY HILLS, 9236 S. ROBERTS ROAD 

MARQUETTE PARK, 6541 S. KEDZIE AVE. 

ORLAND PARK, 9900 W. 143 St. 

ALL PHONES 

1-708-430-5700 

PETKUS & SON 
FUNERAL DIRECTORS 

MARQUETTE PARK 2533 W. 71 ST. 
CICERO 5940 W. 35 ST. 

LEMONT, 12401 S. ARCHER AVE. (& DERBY RD.) 
EVERGREEN PARK, 2929 W. 87 ST. 

TTNLEY PARK, 16600 S. OAK PARK AVE 
ALLPHONES 

CHICAGO 1-773-476-2345 
NATIONWIDE TOLL FREE (Bemokamas) Tel. 1-800-994-7600 

VANCE FUNERAL HOME 
FUNERAL DIRECTORS 

SERVICES AVAILABLE AT OTHER 
CHICAGO AND SUBURBAN LOCATIONS 

CICERO, 1424 S. 50 AVENUE 
YVESTCHESTER, 10501 W. CERMAK 

CHICAGO, 6801 BELMONT 
ALL PHONES 

1 7 0 8 6 5 2 5 2 4 5 

PALOS - GAIDAS 
FUNERAL HOME 

Patogioje vietoje 
tarp Čikagos ir Lemonto 
10 minučių nuo Šv.Kazimiero 
lietuvių kapinių 

11028 S. S o u t h w e s t H w y . 
P a l o s H i l l s , I L 
708-974-4410 

• 
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ČIKAGOJE IR APYLINKĖSE i 

Šv. Kazimiero lietuvių 
kapinėse Memorial diena 
pirmadienį, gegužės 31 d. bus 
švenčiama 10:30 vai. ryto 
lauke aukojamomis iškilmin­
gomis šv. Mišiomis, jose daly­
vaujant Vyčių chorui ir orga­
nizacijoms. Tuoj po Mišių prie 
Steigėjų paminklo vyksiančia­
me visuomeniškame mirusių­
jų pagerbime religinę dalį at­
liks šių kapinių direktorius 
kun. Jonas Kuzinskas ir žodį 
tars visuomenininkas Algis 
Regis. Mirusius pagerbiant 
bus padėtas puošnus vaini­
kas. Vainiką padės šįmet 80 
metų sukaktį švenčiančios 
Šaulių organizacijos atstovai. 
Iškilmes praves Kapų sklypų 
savininkų draugija, garbės 
sargyboje prie paminklo budint 
šauliams ir ramovėnams. 

Kanados lietuvaitės dai­
lininkės Rimos Mačikūnai-
tės kūrinių parodos atidary­
mas bus Balzeko Lietuvių 
kultūros "muziejuje birželio 5 
d., šeštadienį, tarp 4 ir 7 vai. 
p.p. Paroda veiks iki liepos 26 
d. Visi maloniai kviečiami ją 
pamatyti. 

Irenos Raulinaitienės ir 
Odetos Tumėnaitės-Bražė-
nienės kūrinių paroda tesis 
iki š.m. rugsėjo 12 d. Visi 
kviečiami apsilankyti ir pama­
tyti. 

Pirmadieni, gegužės 31 
d., yra JAV valstybinė 
šventė Memorial Day — At­
minimo diena, kuomet prisi­
menami ir pagerbiami įvai­
riuose karuose žuvę Amerikos 
kariai. „Draugo" redakcija, 
administracija ir spaustuvė 
pirmadienį nedirbs, tad antra­
dienio, birželio 1 d., dienraštis 
neišeis. Linkime visiems sau­
gaus ir poilsingo savaitgalio. 

„Židinio" pamaldos bus 
šeštadienį, birželio 5 d., 4 vai. 
popiet jėzuitų koplyčioje, Či­
kagoje. Birželis — Lietuvos 
tragiškųjų įvykių ir vilties 
mėnuo. Visi nuoširdžiai kvie­
čiami dalyvauti birželio pa­
maldose. 

Nuo birželio 10 d. (ketvir­
tadienio) pras ideda Meno 
mokyklėlės vasaros sesija. 
Veiks baleto, kanklių ir pramo­
ginių šokių skyriai. Kiekvieną 
ketvirtadienį, jei susidarys 
grupė (ne mažiau kaip 4-5 
moksleiviai), kanklių pamokos 
prasidės 6 vai., pramoginių 
šokių — 6:30 vai., baleto — 
7:30 vai. vak. Priimami norin­
tys individualiai mokytis 
skambinti kanklėmis — dėl 
laiko galima susitarti. Regis­
truokitės tel. 630-690-4051 
arba birželio 10 d., atvedus 
vaiką mokyklėlėn. Kviečiame 
ir laukiame. 

Nelengvas darbas — atrinkti gautus daiktus ir supakuoti į „Saulutes", 
Lietuvos vaikų globos būrelio, siuntinius. Poilsio užsitarnavę: Algis Pu-
trius ir Zita Dapkienė. Nuotr. Baniutes Kronienės 

Vyresniųjų lietuviu cen­
t re , „Seklyčioje", birželio 2 
d., trečiadienį, 2 vai. p.p. bus 
informacinė paskaita, kalbės 
advokatė Maureen O'Bryan, 
bus rodomas video filmas 
„Saugumas gatvėje". Vertė­
jaus Aldona Smulkštienė, LB 
Socialinių reikalų tarybos na­
rė. Labai svarbu, kad vyres­
nieji kuo daugiau atkreiptų 
dėmesį į jiems skiriamas pas­
kaitas bei patarimus, kaip ap­
sisaugoti nuo įvairių apgau­
dinėjimų ir smurto. Nepra­
leiskite progos — atvykite ir 
pasiklausykite. Po paskaitos 
bus bendri pietūs. 

Žibutės Vaičiūnienės 
(Paulinaitės) tėvo, a x J u ­
l iaus Paulino, buvusio il­
gamečio „Draugo" skaitytojo, 
atminimui Aldona ir Algirdas 
Vaičiūnai, Toronto, Canada, 
atsiuntė „Draugui" 100 dol. 
auką. Labai dėkui! 

Pirmadieni , gegužės 31 d., 
Atminimo dieną (Memorial 
Day) Šv. Kazimiero lietuvių 
kapinėse Mišių už mirusius 
giedojimas prasidės jau 10 
vai. r. Giedos Lietuvos Vyčių 
choras, vadovaujamas muz. 
Fausto Strolios, o giedos Algir­
das Brazis. Vargonais pritars 
Robertas Mockus. Mišių metu 
susirinkusiems bus išdalintos 
kortelės su giesmių žodžiais, 
kad visi galėtų įsijungti. 

Kviečiama talka: šešta­
dienį, birželio 5 d., vėl bus 
kraunami „Saulutės", Lietu­
vos vaikų globos būrelio, siun­
tiniai. Galintys padėti, pra­
šomi rinktis PLC apatinėje 
mašinų pastatymo aikštelėje 
9:45 vai. r. Bus apie 300 dėžių. 
„Saulutė" dėkoja anksčiau pa­
dėjusiems ir tikisi, kad šį 
kartą vėl atsiras galinčių atei­
ti į talką. 

Čikagos ir apylinkių Ne­
kal to Prasidėjimo M. Mari­
jos seserų rėmėjų narių meti­
nis susirinkimas šaukiamas 
birželio 6 d., sekmadienį. 
Prasidės 8 vai. r. Mišiomis už 
gyvus ir mirusius rėmėjus 
Svc. M. Marijos Gimimo para­
pijos bažnyčioje, Marąuette 
Parke, o susirinkimas bus tuo­
jau po Mišių parapijos salėje. 
Kalbės ses. Margarita tema 
„Pasiruošimas 2000 m. jubi­
liejui", taip pat dalyvaus se­
selė Daiva. Bus valdybos pra­
nešimai, pusryčiai, laimėji­
mai, renkamas nario mokes­
tis. Visi nariai ir svečiai kvie­
čiami dalyvauti. 

MINIATŪROS 
Gandas apie „miniatūras" 

jau sklinda mažiausiai pus­
metį, o mano galvoje — dar il­
giau. Pati miniatiūra yra re­
liatyvi sąvoka, bet vis tiek 
kažkas maža. Čiurlionio gale­
rijoje matysime sąlyginai ma­
žų išmatavimų kūrinius: nuo 
dailininkų miniatiūristų išieš­
kotos grafikos arba, pavyz­
džiui, juvelyrikos, tapybos, iki 
avangardinių instaliacijų, ku­
rios gal tik pačiam dailininkui 
yra miniatiūra. Kažkuria 
prasme ši paroda bus lyg 
bendra dabar kuriančių žmo­
nių maža darbų apžvalga. O 
turistams, svečiams — tikras 
lobis, nes paroda vyks visą va­
sarą. 

Per atidarymą skambės Ro­
ko ir Sonatos Zubovų atlieka-
mos muzikinės miniatiūros. 
Klausymasis ir regėjimas šio 
dueto yra pakylėjantis nuo 
kasdienybės malonumas, tai 
liudija buvęs sekmadienio po­
piečių ciklas, ypač žaismingas 
grojimas keturiomis ranko­
mis. 

Paskutiniosios š.m. pavasa­
rio sezono parodos atidarymas 
— birželio 18 d. 7:30 v.v. 
Čiurlionio galerijoje, Jaunimo 
centre, 5600 S. Claremont 
Ave., Chicago, tel. (773) 778-
7500. Kviečiame į vasarišką 
vakarą. 

Ula Juikytė 

Kas naujo 
Draugo knygynėlyje 

Į „Draugo" knygynėli iš 
Lietuvos atplūdo įvairių įvai­
riausių knygelių - mažų ir di­
delių, rimtų ir vaikiškų, bliz­
gančiais viršeliais ir matiniu 
popieriumi aplenktų, knyge­
lių, mokančių spalvoti, piešti 
ir net gražiai lietuviškai rašy­
ti... Jūsų draugas, mama ar 
tėtis apsidžiaugs, rankosna 
paėmę kun. R. Mikutavičiaus 
kolekcijos knygą, „Lietuvos 
bažnyčių meną", „Lietuvių 
liaudies meną" ir net meilės 
lyrikos knygelę „Kam pakėlei 
manė lig žvaigždžių...". O ma­
žieji skaitytojai sukrykš, išgir­
dę Prano Mašioto „Vaikučių 
pasakėles", pavartę knygeles 
„Augalų pasaulyje" ir „Pasa­
kų abėcėlę". „Draugo" knygy­
nėlyje atrasite ir garso juos­
telėse įrašytų vaikiškų pasa­
kėlių - juk smagu būtų kur 
nors prie ežero traukiant ma­
šinoje jų klausytis? Nesusiim-
kite už galvos net ir tada, kai 
nežinote, ką vestuvėms ar ko­
kioms kitoms šventėms pado­
vanoti - „Draugo" knygynė­
lyje lyg močiutės skrynioje 
„surikiuotos" jūsų laukia įvai­
rių dydžių lininės staltiesės, 
rankšluosčiai ir net megztos 
lininės palaidinukės. Užsukite 
ir nenusivilsite! 

DipL inž. Pilypas Naru t i s 
tars sveikininimo žodį sekma­
dienį, birželio 6 d., 10:30 vai. 
rytą PLC, Lemonte, vyksian­
čiame Ateitininkų šeimos 
šventės iškilmingame posėdy­
je. Bus neilga akademinė pro­
grama, jaunučių ir jaunių, 
moksleivių ir studentų ateiti­
ninkų įžodžiai, nuotaikingas 
jaunimo vaidinimas. Po to vi­
si vyksime į Ateitininkų namų 
gegužinę. 

MOTINOS DIENOS 
„TĘSINYS" 

„SEKLYČIOJE" 

Gegužės 12 d. vyresniųjų 
lietuvių popietę seklyčioje" 
pradėdama renginių vadovė 
E. Sirutienė pranešė, kad Mo­
tinos dienos nuotaikomis tebe­
gyvendami paminėsime ir 
prisiminsime motinėles, mo­
čiutes ir promočiutes. Paskai­
tą „Lietuvos jaunimo nuo­
monės apie mamas ir močiu­
tes" skaitys kun. dr. Kęstutis 
Trimakas. Po paskaitos susi­
pažinsime su seselėmis kazi-
mierietėmis iš Pažaislio: Re-
migija Sereikaite Lietuvos Šv. 
Kazimiero kongregacijos ge-
nerale vyresniąja, ir ses. Si­
mona Žiūraite, generalės vy­
resniosios patarėja. Jos Čika­
gos Šv. Kazimiero seselių 
kvietimu atvyko dalyvauti 
Motinos Marijos Kaupaitės 
Jtelionėje į šventąsias" iškil­
mėse. Sužinojome, jog išvysi­
me ir vaizdajuostę apie Pa­
žaislį, kurią mums parūpino 
Algis Liepinaitis. 

Prelegentas kun. K. Trima­
kas turi psichologijos daktaro 
laipsnį, profesoriauja Loyolos 
u-te. Kasmet vyksta į Lietuvą, 
skaito paskaitas Vilniaus uni­
versitete. Taip pat yra para­
šęs knygų religinėmis ir psi­
chologinėmis temomis. Tai: 
„Ieškančiųjų pėdsakais", „Jė­
zaus gyvenimo iliustracija", 
„Žmogaus aukščiausias skry­
dis", „Jėzus Kristus: Dievas, 
žmogus, žmonijos išgelbėto­
jas", „Tikint bręsti" ir „Esame 
seserys ir broliai" (bendravi­
mo psichologija). Kaip gerai, 
kad studentai Lietuvoje, jo 
knygas skaitydami, gali pasi­
naudoti kun. K Trimako gi­
liai išmąstytomis mintimis ir 
idėjomis. 

Prelegentas savo paskaitą 
pradėjo, pasakodamas, jog jo 
močiutė apie savo anūkėlį sa­
kydavo, kad: „Tas bus klebo­
nėlis". O „klebonėlis" savo Ma­
mytei, dar plonu balseliu aiš­
kindavęs, kad „Aš būsiu ku­
nigėlis". Paskaitoje kun. K. 
Trimakas sakė, kad Lietuvos 
jaunimo nuomone, mamos ir 
močiutės (kai vaikai netekda­
vo motinų) buvo tikėjimo, gė­
rio mokytojos ir puoselėtojos. 
Kunigas pateikė pavyzdžius. 
Studentė Neda aiškina, kaip 
mamai mirus, jos vaikystė 
prabėgo močiutės globoje, kuri 
anūkėlei, aiškindavo, kad no­
rinti pamatyti, kaip šioji kops 
į mokslus, kaip sieks aukštu­
mų. Močiutei mirus, Neda nu­
sprendė ir įrodė, kad močiutės 
pastangos nebuvo bergždžios. 
Albinas, kurio tėtė žuvo dar 
Albinui negimus, prisimena, 
kaip močiutė jį išmokė „meist­
rauti", nes pati mokėjo „vyriš­
kus" darbus dirbti. 

Gintė aiškinusi močiutei, 
kad ji esanti „Lenino anūkė", 
nes taip jai mokykloje įrodine-
jusi auklėtoja. 

Ji tiesiog persekiojusi mer-

Dalis „Pipirų ratelio' pavasarinės iškylos dalyvių Brookfield zoologuos sode. Giliukas ir Robertas Blinstrubai, 
mok. Egidija Nefiodovienė su savo anūku Andriumi Paltanavičiumi, Elyte, Rata McCarty, Viliu* bei Povilą* ir 
jų mamyte Elytė Sieczkowski, Linas Palubinskas su savo vaikučiais Lokiu ir Alina. Nuotr. L TŲuneliants 

gaitę, nes norėjusi „apginti" 
nuo močiutės įtakos. Ačiū Die­
vui ir močiutei, kad mergaitė 
nepalūžo. Viena studentė va­
žiavo kartu su šeima par­
sivežti Sibire mirusios močiu­
tės palaikų. Jai nepaprastą 
įspūdį padarė tai, kad mo­
čiutės kaulai tokie juodi... Ir 
staiga pajuto, kad susitiko 
močiutę — mamos mamą. Su­
sitikimas su močiutes palai­
kais pasidarė savotiška gimi­
mo diena. 

Prelegentas pasakojo ir dau­
giau bendravimo pavyzdžių, 
ir teigė, jog močiutės, palaiky­
damos ryšius su anūkais, juos 
auklėja, duoda tikėjimo pa­
vyzdį ir pačios pasijunta ver­
tos dėmesio: naudingos ir įta­
kingos. Jos atlieka daug ge­
resnį darbą už aukles, nes 
močiutės savo anūkėlius myli, 
nors kun. K. Trimakas papa­
sakojo ir kitokių atvejų. Dėko­
dama kun. K. Trimakui už 
įdomią paskaitą, E. Sirutienė 

pasakė, kad ir Amerikos pre­
zidentas A. Lincoln yra pa­
reiškęs, jog „Kuo norėjau būti 
ir kuo esu, išsipildė iš Dievo 
valios ir mano motinos pasi­
šventimo". 

Onutė Lukienė įspūdingai 
perskaitė du motinoms skir­
tus eilėraščius: Anelės Pečkai-
tienės „Tavo vardas Motina" 
ir mūsų .nuosavos" talentin­
gosios Elenutės Sirutienės 
„Laikrodžiams sustojus", ku­
ris visus sugraudino. 

Ištikimas „Seklyčios" bičiu­
lis, muzikalios „dūšios" ir 
miklių pirštų Boleslovas Rasi­
mas mums paskambino im­
provizacijas (ir tikrai roman­
tiškas), pavadinęs jas „Fanta­
zija". Savo pasirodymą užbai­
gė linksma „Močiutės polka". 
Per pertrauką vaišinomės Ma­
rijos Stungienės padovanotu 
vynu. 

Po pertraukos ses. Remigya 
Sereikaitė, Lietuvos Šv. Kazi­
miero generalė vyresnioji, pa­

pasakojo, kaip seselės kazi-
mierietės stengiasi Pažaislyje 
atgaivinti dvasingumą. Ren­
gia lietuvių kilmės vaikams 
10 dienų stovyklas. Prie vie­
nuolyno yra svečių namai, tik, 
deja, žiemą mažai šildomi. 
Planuoja ir tikisi parsivežti ii 
Kauno katedros Pažaislio Die­
vo Motinos stebuklingąjį pa­
veikslą. (Tas paveikslas, nors 
ne kartą iš Pažaislio per ka­
rus ir kitokias nelaimes din­
gęs, vis „grįžta namo"). Seselė 
Remigya ir seselė Simona 
džiaugėsi, kad galėjo atvykti į 
Čikagą, dalyvauti Motinos 
Marįjos Kaupaitės, „kelionėje 
į šventąsias" iškilmėse ir susi­
tikti su Amerikos lietuviais. 

Po to žiūrėjome vaizdajuostę 
ir galėjome pamatyti, koks 
Pažaislis gražus, ir kiek rei­
kia pasišventimo, pasiaukoji­
mo ir pinigėlio, kad būtų at­
statytas. Ta intencija mes ir 
surengėme rinkliavą. 

Emilija J . Valantinienė 
Y/yyyyy yyyyyW' yWyyy"yy' ' "Z/"-'• •''/'////y///''///y/'////'"W////'/yy//////y//yy/y''yy/yyyyyy/yy//, 
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• Narnama pirkt i pasko­
los duodamos mažais mėnesi­
niais įmokėjimais ir prieina­
mais nuošimčiais. Kreipkitės į 
Mutual Federal Savings, 
2212 Weat Cennak Road. 
TeL (778) 847-7747. tok.) 

• DĖMESIO! Legaliai iš­
rūpinu vairavimo teises 
(Driver's Iic.), Illinois I.D., vizų 
pratesimą — pirmą, antrą, 
trečią kartą. Ed. Šumanas 
1-708-720-2851 tok.) 

Marąuette parko Dariaus ir Girėno paminklas bus liepos mėnesi ii naujo 
dedikuota* Marąuette Park Neighbors pirm. Joe Kulys raginimu, buvo 
sudaryta paminklo atnaujinimo komisija, kuriai priklauso Bruce Nabrei-
za (Dariaus ir Girėno „American Lejrin" skyrius), Vitas Paskauskaa (Don 
Varnas „American Lepon* skyrius), Joe Kulys („Marąuette Park Neigh­
bors"), Linas Skkrys (Lietuvių religine paialpa), Rob Martin (Lietuvos 
Vyčiai). Prie paminklo stovi ii kairės: Joe Kulys, 15-to ..Ward* atstovas 
Ted Thomas ir Čikagos Deputy City Clerk Dan Burke 

• Padedame išsilaikyti 
sunkvežimių vairuotojo teises 
ir susirasti darbą. Skambinti: 
847-887-0584 arba 630-258-
4269. tok.) 

• Legaliai dar ga l ima 
i š rūpint i „Sočiai Security" . 
E.Šumanas, t e l . 1-708-720-
2851. tok.) 

• DĖMESIO! VIDEO APA­
RATŲ SAVININKAI! Norėda­
mi tikrai kokybiškai išversti 
video įrašus iš Lietuvoje nau­
dojamos PAL sistemos į ameri-
kietiškąją NTSC ir atvirkščiai, 
kreipkitės į INTER-VIDEO 
3533 S Archer Ave., Chicago, 
IL 60609. TeL 773-927-9091. 
Sav. Pe t ras Bernotas. tok 

• A.a. Henriko Varanec-
ko, Chicago, DL, mirusio 1999 
m. balandžio 7 d., atminimą pa­
gerbdami, giminės, draugai ir 
pažįstami suaukojo $600, ku­
riuos persiuntė žmona Danutė 
Varaneckienė. Kn ight s of 
Columbua, Sunny Hills, FL, 
per kun. Leonardą Musteikį 
atsiuntė $150. A* . Benedicto 
Povilavičiaus atminimą pa­
gerbdama, Irena Ulpa, South 
Boston, MA, aukoja $25. Dėko­
jame! Aukos nurašomos nuo 
mokesčių. Tax I.D. 364124191. 
Čekius rašyti „Lietuvos Naš­
laičiu globa" pažymint, kad 
skirta Almos fondui ir siusti 
2711 West 71 St. Chicago IL 
60629. MI 

• I e i k o m a s S t a n l e y 
Veshys, arba žinomas kaip 
Stanley Dubrinka, anksčiau 
gyvenęs Čikagoje. Prašome 
atsiliepti, rašyti arba skambinti 
Steven D. Rakich, 8501 W. 
191 St. Unit 29, Mokena, IL 
80448, teL 815-464-1600. M M 

• Parduodama k n y g a 
„Sparnuoti Lietuviai Darius ir 
Girėnas", autorius Petras Jur-
gsla, knyga išleista Čikagoje 
1935 metais. Skambinti 708-
424-8036, kviesti Sigitą. M* 

• BALTIC MONUMENTS, 
1108AmberDrive,Lemont,IL, 
60439. Prie pat FL Centro. TeL 
630-243-8448. Leonidą ir Gedi­
minas Kazėnai. Visų rūšių 
paminklai, žemiausios kainos, 
geriausiomis sąlygomis. Pa­
geidaujant atvykstame į na­
mus, tok) 

• Automobilio,,namu ir 
l igos draudimas atvyku­
siems iš Lietuvos ir kitų 
kraštų. Kreipkitės pas ALau-
raitį, A. & L. Insurance Agen-
cy, 9439 S. Kedz ie Are. , 
Evergreen P l c , IL 60805-
2325. TeL 708-422-3455 tok.) 

• P r i e ! užsisakydami 
paminklą aplankykite St . 
Casimir Memorialą, 8914 W. 
l l l t h St. Turime didelį pasi­
rinkimą: matysi te granito 
spalvą, dydį ir t.t. Gaminame 
paminklus mūsų dirbtuvėje 
pagal jūsų pageidavimą, brė­
žinius. Prieš pastatant pamin­
klą, galėsite apžiūrėti ir įsiti­
kinti, kad jis padarytas, kaip 
jau buvo jūsų pageidauta. Sav. 
Lilija ir Vilimas Nelsonai. 
TeL 773-233-8335. tok) 

• A.a. atmest inos Gra­
f i e n ė s a tminimą pager­
biant, $400 buvo suaukota 
„Saulutei", Lietuvos Vaikų 
globos bareliui. Padėti varga­
niems vaikams aukojo: K. B. 
Markus, R. R. Stropus, R. V. 
Norkus, dr. A. I. Draugelis, Z. 
K. Cicėnas, V. K. Stankus, 0 . 
Pautienė, dr. L. A. Simonaitis, 
dr. D. I Tijūnėlis. .Saulute" dė­
koja už aukas ir reiškia nuošir­
džią užuojautą s.a. Ernestinos 
Gražienės srtimieaiems. Aciu, 
„Saulute", 419 WaĮdnsr Rd, 
ButfsJo Grove, IL 80089. MM 

• Siuntiniai \ Lietuvą pri­
imami Baltis Ezpress įstaigo­
je tel. 800.77S.7tS4, Siaurės 
Čikagoje tel. 8O0-S8S-8797, 
Jaunimo centre 778-778-7501 
(teirautis pas J. Sadauską). «*• 

TĖVIŠKĖS EV. LIUTERONŲ 
BAŽNYČIA 

6641 8. Troy S t , 
Chicago, IL 60629 

jofcmailianiaii 10:30 vai. ryto 
UatimikM pamaldos 

ir sakmadisniaa mokykla 
Vyskupas Hansas Dųmpys 

TeL' 
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